

## 城市档案

吴佩孚在洛阳③

吴佩孚驻兵洛阳后,各方势力都想拉拢吴佩孚到自己阵营中,纷纷派人到洛与吴佩孚接洽

# 李大钊来洛,欲促成孙中山、吴佩孚合作



□记者 忻尚龙

吴佩孚驻兵洛阳后,各方势力都想拉拢吴佩孚到自己阵营中。李大钊连番来洛阳,想促成孙中山与吴佩孚合作,最终他们却没能达成共识。一名德国小姐写信给吴佩孚,直言:“吴将军,我爱你,你也爱我吗?”



李大钊

## 1 【各国政要】吴佩孚驻兵洛阳后,来访的各国使节络绎不绝

据《吴佩孚将军传》记载,民国时期,驻华使节来洛阳访问最频繁的时候,正是吴佩孚驻兵洛阳之时。吴佩孚成了国际上多方都想拉拢的“香饽饽”。在洛阳城中,人们常见各国政要来访。

1922年5月,苏联驻北京外交使团顾问维金斯基到洛阳访问,与

吴佩孚会面;同年8月,苏联驻北京外交使团派顾问伊万诺夫及苏联驻北京通讯社负责人霍多罗夫来洛阳访问,找吴佩孚“拜码头”;12月,日本参谋本部二部部长伊丹松雄少将来到洛阳,跟吴佩孚说,“咱哥儿俩一起练兵吧”,结果失败而回。1924年1月4日,英国驻中国公使

麦马利抵洛参加吴佩孚举行的阅兵式。

中国共产党建立之初,也与吴佩孚有过一段比较密切的交往。“联合吴佩孚”也是当时共产国际远东局制定的战略方针。

李大钊也来到洛阳,与吴佩孚会晤,希望能得到支持。

## 2 【日本政要】对日本人吴佩孚一律简餐招待

在《北洋军阀吴佩孚》中,对于吴佩孚外交中的“三六九等”有这样的描述:来拜访吴佩孚的外交大使,络绎不绝。吴佩孚对于这些使节,大多以礼相待,唯独对日本人,吴大帅相当不给面子,搞得日本人敢怒不敢言。

吴佩孚宴客分两等,招待一般宾客在“进膳堂”,随便上点快餐就打发

了。招待高级将领和外国使节在“大餐厅”,鸡鸭鱼肉,好酒好菜。用餐时,有军乐队奏乐助兴,还有16名军中俊秀儿郎组成的歌唱团助演,好不热闹。所演唱歌曲,多是吴佩孚自己所写,每当他酒酣耳热之时,也扯开喉咙,喊两嗓子。

日本来访使者众多,也不乏位高

权重的。但是吴佩孚有条不紊的规矩——不管来访日本人何种身份地位,都一律简餐招待,绝不开“大餐厅”。

1924年3月,日本第一舰队司令野村吉三郎来访,请求开“大餐厅”,被吴佩孚以没有本国公使之正式护照为由拒绝。

## 3 【共产国际】曾两次派使者到洛阳

1920年10月9日,共产国际派往中国的第一个使者维金斯基,到洛阳访问吴佩孚的幕僚——白坚武。白坚武在民国只不过是个不起眼的配角罢了,却在历史上留下了印记。原因有两点:其一,他还有一个特殊身份,即李大钊的同学,这为以后李大钊牵线搭桥,提供了条件;其二,这家伙很喜欢写日记,而且很详细,后

人将其日记结集出版(《白坚武日记》),这本日记对于民国历史来说,具有一定的标本价值。

根据《白坚武日记》记载,维金斯基跟白坚武讨论了当时的中国政治形势。维金斯基跟他侃大山,说苏联实力如何如何,咱哥儿俩一定得联手。1922年5月,维金斯基再次到洛阳访问,与吴佩孚见面,想促进苏联

和直系军阀的关系。

国内的共产党人,也对吴佩孚产生了兴趣。《白坚武日记》1922年3月9日记载:“晚,李守常(李大钊)自京来电,有要事相托,已托陈仲甫(陈独秀)来接洽。”1922年6月7日记载:“李守常来接洽两日,为吴公赞助。”从此可看出,早期共产党人也与吴佩孚有过接触。

## 4 【牵线搭桥】李大钊来洛,为促成孙中山与吴佩孚合作

1922年8月下旬,李大钊赴杭州出席中共中央在西湖召开的特别会议,之后又到上海与孙中山会谈。9月8日,李大钊从上海返回北京时,特意转道洛阳,与吴佩孚商讨有关事宜。他这次在洛阳逗留了3天,于9月11日乘火车返回

北京。

在这3天中,他们都谈了什么?

根据李大钊回到北京后接受《北京周刊》记者采访时说的话,大致可以推断出,吴佩孚有意与孙中山合作,李大钊此行是牵线搭桥的。李大钊说:“吴氏说,如果孙文

先生肯出任兵工会的会长,那么他自己愿意担任副会长,率领现有的数十万士兵开到大西北去开荒种地。另外,孙、吴还就前几天报上披露的,近日刚刚收到的徐树铮致吴佩孚论述统一方策的信,谈了他们的意见。”

## 5 【合作告吹】孙中山、吴佩孚最终未能达成一致

一个月后,李大钊与国民党元老王励斋、孙中山的代表张继(时任国民党宣传部部长)再次来到洛阳,与吴佩孚会谈。

据《白坚武日记》记载,他们是在10月9日到达洛阳的:“孙中山代表张溥泉(张继)及王励斋、李守常(李大钊)来洛。张与吴将军握谈颇欢洽……连晚与李守常(李大钊)谈京况。”

李大钊到达洛阳的次日是“双十”节,上午吴佩孚主持纪念辛亥革命起义大会及阅兵式,邀请张继、李大钊等人参加;下午,白坚武和吴佩孚的参谋长李倬章等人陪同李大钊一行游关林、龙门、香山寺。10月11日,张继与李大钊、王励斋离开洛阳,吴佩孚亲自到金谷园车站送行。但这次会谈的结果并不尽如人意。

《白坚武日记》记载,张继上车前,吴佩孚赠言道:“以共同忠于民国相勉,勿与卖国者、匪党邻近。”

这里的卖国者、匪党,指的是张作霖。吴佩孚与张作霖不共戴天,但孙中山与张作霖交情甚笃。吴佩孚希望孙中山与张作霖一刀两断,而孙中山希望吴佩孚与张作霖握手言和。于是二人合作告吹。

## 6 【浪漫爱情】德国小姐表白:“吴将军,我爱你”

《狷介与风流》一书记载,吴佩孚的司令部当时热闹非凡,宾客云集。有的人怀揣政治目的,有的人趋炎附势,不过也有人带来了浪漫色彩。

当时的吴佩孚被西方称为“中国最强者”。一名德国小姐露娜,听闻老吴的威名,就抱着崇拜英雄的心理,来到洛阳,登门求见。她还找到自己一名在使馆工作的亲戚,帮她开了一封介绍信。

其实当时的吴佩孚跟“帅”这个字八竿子打不着。根据民国著名记者陶菊隐的描述,吴佩孚长着“黄澄澄几根鼠须,乌糟糟两排黑齿,清癯的脸庞上配着一双大而赤的眼睛”。

谁知道露娜竟然对老吴一见倾心,回北京后,她给老吴写了一封信,信里直白地说:“吴将军,我爱你,你也爱我吗?”由于当时信是用德文写的,需要译员翻译。结果吴佩孚的译员一看就傻了,这怎么译?“堂堂大帅乃中国旧礼教之忠实信徒,这封信是呈上去呢还是留下不发?”译员求助于秘书长,秘书长笑着说:“呈上去吧,给大帅的情书,咱们没权扣留。”

吴佩孚看后哈哈一笑,批复“家有老妻”。露娜依然不依不饶,又来了几封信。吴佩孚也忍不住得意起来,跟家里的老婆瞎嘚瑟:你放心,我不会闹离婚,但你莫把我这老头子当一件滞货。